

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÓNYA.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FŐSZERKESZTŐ:
BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:
Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főúter 42. szám. Lamprecht palota
első emelet, az udvarban.

Hajdan és most.

— nov. 24.

Nem idézünk szellemeket, nem kívánjuk vissza az elmúlt időt, de mégis össze kell hasonlítani a hajdan 15—20 év előtti időt a jelenlegivel. Akkor Tisza Kálmán, a mostani ugynevezett „erős kezű“ Herbert — Pista atyja igazgatta az ország sorsát s hogy mikép, azt mi, kik akkor is élénk szemlélői voltunk a politikai életnek, nagyon jól tudjuk. Tisza István szakasztott azon a mesgyén halad, mint atyja, azzal a különbséggel, hogy atyja hidegvérű diplomata is volt s jó szimattal bírt, míg ellenben Herbert — Pista tüzes, vagdalkozó temperamentum s vakon, józan megfontolás nélkül, erőszakkal rohan mindennek, ami neki nem konvenial.

Tisza K. zokon vette, mikor személyét is támadták. Tisza Istvánnak ez szintén nem tesz és szörnyen idegessé válik. Mi csak azt ajánljuk neki, amit Eötvös Károly mondott Tisza Kálmánnak 1889. május hó 6-iki ülésen: „A miniszterelnök zokon veszi, hogy személyét támadják. — Biztosítom, hogy hagyja csak ott a székét e Házban, sohasem fogják még csak emlegetni sem“.

Ezt mondták hajdan atyjának,

mi meg most mondjuk neki. Minő volt hajdan a szabadelvűpárt? Eppen olyan, mint most. Akkor is hibás volt, követett egy rendszert, mely Magyarországot korrumpálta, kiosztotta nyelvéről, pénzéről, ma is követ egy szakasztott oly rendszerben dolgozó elvadult embert, aki minket immár *osztrákká akar gyurni*. Hajdan azt mondták a képviselőházban Tisza Kálmán szemébe: „Régen elszoktunk már attól, hogy a Tisza mögött ülő pártban nyílt, erélyes és őszinte embert találjunk“. — Most Tisza Istvánnak ugyanezt mondhatjuk.

Hajdan Szederkényi Nándor — ki még ma is tiszteletreméltó tagja a Háznak — Schmerlinghez hasonlította Tisza Kálmánt. — Es egyik beszédében ezt mondta: „Ha Tiszának fáj az ellene folytatott személyes harc, jusson eszébe, hogy másról, mint személyes harczról ma szó se lehet, mert a miniszterelnök minden intézményébe, minden vitába belevitte a maga személyét“.

A nagy klotürlovag Tisza Pista vajjon most nem éppen úgy cselekszik-e, sőt tultesz atyján, mivel gorombán vagdalózik és perfid módon, izléstelenül személyeskedik.

Hajdan azt vágták Tisza Kálmán szemébe, ha jól emlékszem, Petrich Ferencz képviselő, szintén

15—16 évvel ezelőtt: „A magyar nemzet fiait a hadseregben csak anyagnak nézik, de mellőzik ott, hol már némi erkölcsi súlyt is nyerhetne. Gazdasági szempontból az országot kimerítik és évente 40—50 millióval megy több ki az országból, mint amennyit összes terményeinkért behozunk. Ennek minden emberi számítás szerint csakis teljes kimerülés lehet a vége. Az udvartartás osztrák, s a magyar ember az udvarból csak a fekete-sárga zászló lengését élvezheti, mely ő Felségének itt időzését jelzi“...

Most is így van Tisza István alatt. Sőt Tisza Kálmán megfordulna a sírjában — persze örömben — ha tudná, hogy fia mekkora rekordot ért el a törvénytelen ségek és erőszakosságok terén. Tavaszkor letörte az obstrukciót, liferált ujonczot, 360 milliót szavaztak meg a hadügyi költségekre a civilizistát emeltette semmiért. Az udvartartás ma is osztrák s pium desiderium a magyar udvartartás.

Hajdan Tisza Kálmán gunyosan odavetette, hogy az ellenzék működésének nincs semmi hatása. Mire Szentkirályi azt felelte: „Ez nem áll, de ha csakugyan való volna, ugy ez csak azt bizonyítja, hogy az ellenzéknek még erősebb akciót kell kifejteni a mostani rossz

Másod-virágzás.

Irta: Ifj. Széll István.

Utoljára már a bor finnak is feltűnt, hogy Anti bácsi, a mindig sokat beszélő öreg ur nem látogatja rendszeren az asztaltársaságunk esti összejövetelét. Kezdetben hetenként csak egyszer maradt távol, utóbb pedig hetenként csak egyszer kezzintott a „kerek asztaltársaság“ ennivalóan kedves tagjaival. Szóval az öreg Anti bácsi méltó feltűnést keltett szokatlan el-el tünésével.

— Vajon mi lehet az oka? — találgattuk, — hiába.

Végre aztán egy szerény kis hírlapi cikkecske feltárta a valót. Ime:

„Eljegyzés: Városunk szeretett Anti bácsija, a jóízű humoráról ismert Kálmán Anti bácsi folyó hó 20-án tartja eljegyzését özvegy Tallérossy Kázmérné, született Szigethy Jolán urasszonnyal. Az eljegyzéshez mi is őszinte szívvel gratulálunk.

No ilyen! Nem szépitgetem a dolgot, mikor azt állítom, hogy a „kerek asztaltársaság“ tagjai majdnem asztal alá fordultunk.

— Mi a manó?! — kiáltottak fel többen, — higyjunk-e füleinknek? Az öreg Anti eljegyzését tartja! Ó, a megrögzött agglegény, kit fél Magyarországról sem lehetett volna elcsalni egy házi mulatságba,

ki ha csak említettük is előtte a nőt, tüstént olyan dühbe gurult, hogy tanácsos volt előle félre állni. — No ilyen!

Szóval a hír óriás kansternációt keltett a társaságban.

Isten tudja milyen kifakadások nem röpülnek ég felé, ha im, be nem lép az est hőse, a vita központja, ő, az agglegényi élet elvét valló Anti bácsi.

Arcczáról látszott, hogy mosolyogva szeretett volna belépni, mit megtenni talán restelt.

Csend és fészkelődés fogadta az öreget.

— Mért vagytok fiuk olyan komolyak? — törte meg a csendet.

Csak egy „foglalj helyet öreg“ hangzott el, de az is olyan sejtelmes hangon, hogy az öreg csudálkozva nézett széjjel.

— De fiuk, az Istenért, mi történt veletek? Hangtalanok vagytok... s csak néztek reám, mintha bizony nem én volnék Kálmán Anti. Tapogassatok meg, kérdezetek ki az együtt eltöltött drága perczekről, felelek minden szavatokra, csak ne néztek reám ugy, mintha nem is én volnék én... —

— Öreg! édes jó öregem! — tört ki az érzékenységeről ismert Kardos Dezsőből, — mit tettél?

— Mit tettem? — felelt az öreg kérdőleg szét nézve, — ugy tudom semmi olyat nem, mi reátok szégyent hozna.

— Oh, oh, drága, édes, aranyos öre-

gem, — sápitozott tovább Kardos Dezső, — beugrottál, beugrattak.

— Beugrattak? — csudálkozott az öreg. No ilyen! De szedte-vette, fiuk, most már komolyan kérdezem, tréfálok-e, vagy komoly dologról van szó. — Mit néztek ugy reám, mint borju az uj kapura.

— Tehát csakugyan megnősülsz öreg? — akadékoskodott Kardos Dezső tovább.

— Ah, hát erről van szó?! — kacagott fel az öreg. — No igen és mi van abban? — Nősülök bizony, mert meguntam az agglegényi életet.

— Szerencsétlen ember, — replikázott vissza Kardos.

— És miért volnék én szerencsétlen ember?

— Mert meg akarsz nősülni öregem. — Éricsz, mert meg akarsz nősülni. Hiszen nem vagy már mai csirke öreg Anti. Tavaly voltál — saját vallomásod szerint — hatvanöt éves, ma tehát vagy hatvanhat éves. Négy év mulva hetvenkedel édes, jó öregem.

— Ugyan ne beszélj badarságokat, — türelmetlenkedett az öreg. — Avagy nem hallottál már hasonló esetet, mikor hatvanhat éves ember vezet oltárhoz tizenhat éves leányt. Én pedig özvegy nőtveszek el, fiam. Özvegy nőt, értsd meg, ki már nem törli a fejét gyermekségekben.

— Hány éves önnagysága?

— Hány éves? — no várj csak, — ha jól tudom, harminczhárom.

kormányrendszer megbuktatására. Most nem úgy van-e? Tisza az ellenzékét kicsinyli, lenézi, megveti, gunyolja, sértegeti, ahol csak lehet, sőt ő jobban támad, mint a hogy őt támadják. Nagyon jogosult most a kiméletlen ellenzéki harcmodor. Erőszakért erőszakot! Tiszát ki kellene ugratni a bársonyszékből, épp most mikor ilyen halálos dőfést mér a magyar alkotmányra.

Hajdan... de minek folytassuk a per analogiam megisméltető dolgokat. Tisza Kálmán és Herbert Pista közt csak az a különbség, hogy az előbbi a legádázabb hevében sem mer a szólásszabadsághoz nyulni s nem ijesztetett klotürrel, golyóval és akasztófával, makacs és erőszakos volt, de kiméletlenül barbár, őrijöngő és vandál jogtipró soha se volt.

Ezért jogosult vele szemben minden fegyver s ha az ellenzék szilárdan összetart, (nem kell félni az új választásoktól), akkor Tiszát szépen kiugraszthatják a bársonyszékből s ígérjük, *„hogy sohase fogjuk még csak emlegetni se.”*

Mártonffy Imre.

A politikai válság.

— nov. 24.

Kecskemét bizalmatlansági szavazata a kormány ellen. Az ország egyik legnagyobb magyar városa most is méltó volt önmagához, mert a törvényhatóságok között a legelső helyen emelte föl tiltakozó szavát a parlamenti merénylet ellen és bizalmatlansági szavazattal sújtotta a bűnös kormányt. Erről a következő értesítést kaptuk: Kecskemét város törvényhatósági bizottsága közgyűlést tartott Beniczky Ferenc főispán elnöksége alatt. Szappanos István, a függetlenségi párt elnökét indítvány adott be, hogy a Tisza-kormányt és a Ház elnökének azon gazmerényletével szemben

mondja ki a közgyűlés, hogy irántuk a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetik s fölkérte az összes törvényhatóságokat értesítse erről a határozatról. A közgyűlés 36 szavazattal szemben 78 szavazattal elfogadta az indítványt, amely óriási lelkesedést keltett a közgyűlési teremben. A karzaton a jogakadémiai hallgatók rázendítettek a Kossuth nótára, ugyszintén a törvényhatósági tagok is velük felállva énekeltek. A városban óriási lelkesedést keltett a határozat. Sok kormánypárti korifeus is az ellenzékkel szavazott.

Gróf Andrássy nyílt levele. Andrássy Gyula gróf választóihoz intézett nyílt levelében kifejti kilépésének okát. A többiek közt így ír: Ha a kisebbség megfosztatik jogaitól, forradalmi hangulat vehet rajta erőt, másrészt ijesztő mértékben kifejlődhetik a többség monopóliuma. Közjogi helyzetünk olyan, hogy esetleg szükség lehet még az obstrukcióra is. Erőszakos utján nem követhetem a kormányt, mert a cél nem szentesíthet minden eszközt. A jog ereje volt a multban létünk egyik palladiuma, ahhoz ne nyuljunk tehát, mert az erőszakból eredt jogrend bármely pillanatában ugyancsak erőszakkal eltörölhető. Most óriási chaos lesz a képviselőházban, mert a kisebbség nem ismeri el az új házszabályt. Ezen a mostani állapotokon a választás sem segít, mert mindig lesz ellenzék, mely a törvénytelen házszabály ellen küzd. Végül kijelenti, hogy nem csatlakozik egyetlen politikai párthoz sem.

Utópia.

— november 24.

A svájci szocialisták úgy látszik nem gyakorlati emberek. Bizonyos naivitással öntik formába rendszerüket, aminek a következménye az, hogy a forma szép és kívánatos, de a lényegben valami bibi van. Ilyenformán azt sem lehetne csodálni, ha a rossz öntvény miatt a rendszernek támadna valami baja, melynek alapján az öntvény létrejött. Az individualizmus félredobása mindenestre realizmus, de ahogy ők ezt a dolgot félremagyarázzák, hatásos

a komikummal. Az egyetemlegességbe azért, mert egyetemlegesség, nem lehet minden abszurd dolgot az idealizmus hatalmi erejével begyömészölni, mert a burok kireped. Ezzel pedig nemcsak a realizmusnak — amelynek képviselői — hanem a szocializmusnak is ártanak.

Ugy áll ugyanis a dolog, hogy a svájci szocialisták zürichi országos kongresszusukon azt a kívánságot fejezték ki, hogy ne a kormány nevezze ki a katonatiszteket, hanem — a légénység válassza őket.

A katonát nem a ruha teszi, valamintégesképpen a fényes kard nem mindig éles. Bár az egyéniség külsőségeiben is megnyilvánul, éppen a katonaság az a hely, ahol a szabályok alól legtöbb a kivétel.

Ami annyit jelent, hogy a jó tiszt, akit a légénység kedvel, esetleg nem olyan tiszt, mint a milyent a hivatás megkíván. A tudóst nem nyájassága, a tisztet nem a légénység szeretete teszi. Az a tiszt, aki elnéző a parádén, nem csattan fel egy halvány gomb láttán, még nem az igazi jó tiszt a „jó” értelemben, hanem egyszerűen emberséges.

A jó tiszt a golyózáporban, a csatában látszik meg és tűnik ki, tehát jó és jó között különbség van. Hogy ez a két tulajdonság egy atyafi-gyermek: a legnagyobb ritkaság s csakis egy pár fényes elménél van rá bizonyosság, mint tesszem azt V. Napoleonnál.

Disztिंगválásra pedig a tömeg nem képes és igen sokszor a hangulat rabja, épp úgy, mint a Shakespere római népe, mely megöli a költő Marinot azért, mert névrokonságban van a politikai Máriussal. Csak gondoljunk rá a légénység szavazata s valóságos anarchia képe lebeg előttünk, amelynek uszályát a korrupció viszi, melynek szülőanyja megint a kerteskedés volna. Mind olyan momentumok, amelyekkel katonaságot elképzelni lehetlenség s nem tudunk gyakorlati elmét,

— Borzasztó! — Hallatlan!

— Már miért volna hallatlan? — idegeskedett az öreg. Hiszen láthatod, milyen ép, egészséges vagyok még. Csupa humor vagyok...

— Humor, humor, — intett kezével Kardos, — mit érsz azzal a humorról. Nem adnak az asszonyok a humorra, barátom, semmit. Tudod, én is milyen humoros ember voltam, mielőtt még nem nősültem meg, s láthatod mire lettem a válópörömig. Egy átkozott viczetet nem tudnék most gyártani; pedig azelőtt tudott, főszerkesztője voltam a „Nevetőgöresök”-nek.

— Na, jó, jó édes barátom, — csendesedett az öreg, — belátom, hogy igazságod van, de hidd meg, fiacskám, minden a férjtől függ. Ha idejében rövid pórászra fogja az asszonyt, úgy lehet azt idomítani, mint a gipszet. Én meg barátom régi, sokat látott, tapasztalt ember vagyok. Hidd meg, én olyan nőt nevelek mátkámból, hogy, ha azt mondom: oda állj, hát az oda áll. Ha azt mondom ide állj, hát oda áll.

— De hátha nem áll?

— Ugyan kérlek... Lásd neked nős korodban is az volt a bajod, hogy nem tudtad feleségedet idomítani.

— Eh, dehogyan nem tudtam, öreg. A szakavatott idomításon kezdtem. Ha nem is egészen úgy éreztem, de egy hősszerelmes színésznek is dicséretére való módon mutattam a rajongó szerelmet. Becézgettem, simogattam, majdnem a tenyeremen hor-

doztam. Figyelmes, gyöngéd voltam hozzá, reá költöttem utolsó garasomat, este jókor feküdtem, reggel korán keltem, sohasohova nélküle el nem mentem, mellette voltam szüntelenül, jó könyvekből olvastam neki, előadásokat tartottam a morál tanból, csillogó humorommal kacagtatám őt — és mégis megszökött az ügyvédbojtárommal.

— Hm, hm, — dűnyögött az öreg, — szép, szép, kedves, kedves, de egy hiba volt lásd, nem voltál kellőleg erélyes. — Nem mondtad neki parancsolólag, hogy ide állj, vagy oda állj.

— Ugyan, ne mókázz öreg. Néha olyan voltam, mint egy berugott kozák őrnagy. Még tul erélyes is voltam talán. Csak egy helytelen szava elég volt ahhoz, hogy határtalan mérgemben meg nem vertem. Csak hallottad volna mikor én kiabáltam... Még a negyedik szomszéd is magára zárta az ajtót.

— Hát bizony az baj volt, — felelte az öreg.

— Már miért lett volna baj? — Erélyes voltam.

— De tul erélyes voltál, fiacskám. Egyik szélsőségből a másikba mentél át.

— Ugyan, ugyan öreg. — Kiváncsi vagyok rá, te milyen erélyes leszel.

— Nos hát itt a közepes utat választom, Dezső. Se nem meleg, se nem hideg.

— Voltam én olyan is. Például, ha megharagított nőm, rá kiáltottam: — Asszonyom, a cselédekkel dobatom ki, ha parancsom ellenére cselekszik... de a má-

sik perczen ajkamat csókra csucsorítva susogtam felé: légy szives édes máskor nem tenni olyat...

— Nem lehet veled vitatkozni az asszony neveléséről Dezső, — fakadt ki az öreg. Te azt nevezted közepes utnak, hogy valakit arcul versz jobbról és megsimogatsz ugyanakkor balról.

— No, no, — szólt sértődötten, — Kardos, — ne pattogj öreg. Adj a Isten, hogy a te általad feltalált közepes ut bevaljon. De én már csak azt vallom: Könnyebb száz férfit kiösmerni, mint egy asszonyt.

Az öreg mosolyogva fordult felénk s a neki oly jól álló udvarias szavak kíséretében köszönte meg, hogy voltunk szívesek az ő vitatkozását csöndben végig hallgatni.

Csak Kardos Dezső morfondírozott egész hajnalig a közepes ut felett. Neki valamikor nagyon megégethette a kása a száját.

* * *
Karácsony estéje. A „Kerekasztaltársaság” tagjai körül senki sem hiányzott, csak az öreg Anti bácsi. Fel sem tűnt az öreg távolléte. Mióta megnősült, s elvonult falusi birtokára, azóta az öreg még a városnak sem jött felé. Élt-e, vagy meghalt? nem tudtuk róla semmit.

Hamar felejté egymást az ember, újabb arcok tűnnek elénk, újabb baráti jobbak hajolnak felénk, s a régiek önkénytelenül is megfedelkezünk.

amely csak a megközelíthető utat is meg tudná mutatni hozzá.

A kinevezésnek mindaddig, míg annak jogköre egy ember kezében van letéve, csak egy rákfenéje van: a protekció. Micsoda orvoslás az, mely a pártoskodás, korteskedés, széthuzás bacillusait viszi a régi betegséghez?

A svájci szociálisták tehát nem annyira derék, mint naiv emberek s aligha nem úgy van, hogy a kongresszusnak kevés pontja volt s az üres órákat el kellett tölteni valamivel.

A jog és pénz. bizottság ülése.

— november 24.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután Vecsey Imre főjegyző elnöklésével ülést tartott, amelyen a legközelebb tartandó közgyűlés sok fontos tárgyát készítették elő s látták el javaslatokkal.

Az ülésen jelen voltak: Simonffy Imre kir. tanácsos, Aczél Géza, Roncsik Lajos, Magoss György, Márk Endre, Jámbor János, Kiss Albert, Márton Imre, dr. Fejér Ferenc stb.

Roncsik Lajos főszámvevő ismerteti a nagy kölcsön ügyét. A miniszter a felveendő 17 millió kölcsönre vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyja, de azt tolmácsolja a városnak, hogy a kölcsönt ne 50, hanem 65 esztendőre vegye fel, illetve 65 esztendő alatt fizesse vissza azt a megállapított részletekben.

A jog- és pénzügyi bizottság ezt a miniszteri óhaját teljesítendőnek tarja.

Nem kifejezetten akarja továbbá a miniszter, de mégis jónak látná, ha a követelvényt nem terhelnék bizonyos mértékben a kölcsönrészleteknél.

A jog- és pénzügyi bizottság ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedik, hogy a követelvényt vámp-alap egy bizonyos része a kölcsöntörlesztéseknél felhasználandó.

Ily értelemben javasolják a 17 millió kölcsön ügyének elintézését.

A depr. Csokonai-kör a jövő év január havában országos jelentőségű ünnepet rendez Csokonai halálának évfordulóján.

Vidám adoma, vidgaltól hangzott a terem, mikor egyszerre kocsizőre hangzott kívülről. Valami fogat állott meg a fogadó előtt.

Az óra tizenkettőt ütött. Valami részeg kompániára számítottunk, s im, széttárl az ajtó, s hóval borított téli bundába a régi, régi jó cimborá, az öreg vigkedélyű Anti baci támolygott be, — szembatünő sápadt arccal. A hidegtől talán, szeméből pergett könnyei, s szinte élettelenül rogyott közénk.

Körülvettük, vigasztaltuk, kérdésekkel halmoztuk, de az öreg csak nézett révedezve szerte-szét, majd alig hallhatóan így szólt:

— Hol van Kardos Dezső?

Odalépett Dezső. Az öreg görcsösen megragadta kezét, s fuldokolva így szólt:

— Dezsőm, most már én is olyan boldogtalan vagyok, mint te. Megesalt... kidobott a szeretőjével együtt. Kiforgatott mindenből, nevére iratott mindent... most egy koldus vagyok.

Kezébe temette az arczát és sirva bánkodott: miért is nem maradtam veletek.

A külső teremben pedig ez alatt a zárt ajtón keresztül olyan szívetsértően hangzott át a cigány nótája: Kétszer nyílig az akácza virága...

Természetesen az ünnepen részt veendő illusztris vendégeket, a magyar tudományos és irodalmi világ kiválóságait vendégül fogadja a Csokonai-kör. Az ünnep költségeire 2000 koronát kért a várostól.

A bizottság 1500 koronát kíván e célra megszavaztatni, de azt hisszük, a közgyűlés bőkezűbb lesz s a kért összeget teljes összegében meg fogja szavazni.

A Csokonai-kör aziránt folyamodott a városhoz, hogy Csokonai Vitéz Mihály ujonnan felfedezett s kétségtelenül megállapított szülőházát, a Hatvan-utca 23. számú házat vegye meg a város s alakítsa át kulturpalotának.

A jog- és pénzügyi bizottság ezt a tervet nagyon könnyen keresztülvihetőnek tartja annyival is inkább, mert a nagy kölcsön terhére e célra már 150,000 koronát ugys felvettek. A legmelegebben ajánlja a Csokonai-kör ajánlatát elfogadásra.

A város tüzendészeti bizottsága legutóbb vizsgálatot tartott a szinpadon s ott sok hiány sürgős pótlását javasolta.

A bizottság ez irányban most lépéseket tett, miután Aczél Géza főmérnök meg van bizva egy általános átalakítási tervet elkészítésével.

Ez ügyben tehát majd akkor határoznak érdemlegesen, ha a főmérnök javaslata kész lesz.

A város chekszámára való pénzkezelését illetőleg a bizottság úgy határozott, hogy a helybeli Ipar- és Kereskedelmi bankban helyezték el a fölösleges pénzt chek számlára.

Márton Imre megjegyzi, hogy chek számla mellett csak annyi pénzt vehetünk fel a banktól, amennyit tényleg elhelyeztünk s azon túl hitelt a bank nem nyújt.

A huszárlaktanya pótraktárának felállítását a bizottság javasolja, miután a költségek 10 százalékát bérjövdelem czímen a város kapja.

Elhatározták, hogy a Kertész István által bérbe birt 18 holdnyi területű elepi földet a város árverésen eladja. A kikéltési ár 9000 korona lesz. Ez ugyanis a föld leltári értéke.

A még tárgysorozatra kerülő ügyeket a legközelebbi ülésen készítik elő.

IRODALOM.

Zoltai Lajos két könyve.

Debreczen város őstörténetének fáradhatatlan buzgó kutatója: Zoltai Lajos, nagy tudásának és ernyedetlen szorgalmának lesz a gyümölcse az a két nagyszerű kötet, amely legközelebb hagyja el a sajtót.

A könyvek megjelenése alkalmából Zoltai Lajos az alábbi előfizetést becsajította ki:

A magyar közönség ama részéhez fordulok felhívással, amely kegyelettel ápolja ősei emlékét, amely becsülni tudja a múltat, mint jelenünk és jövőnk szilárd alapját. Rövid idő múlva két történelmi munkám hagyja el a sajtót. Mindkettőnek anyagát egykoru oklevelek és eredeti források segítségével dolgoztam fel s mindezt Debreczen, ez ősz magyar város történetének egy-egy mozgalmas jelentőségű korszakát ragadja meg ismertetés végett. Egyik: „Debreczen és vidéke urai az Árpád-kor végén és az Anjou-korban 1200—1400 között” czimvel azt az időt tárgyalja, amelyben Debreczen és a körülötte fekvő falvak, városok; a Nyírség, Kemjevidéke és felső Biharvármegye lakott helyei legelőször jelennek meg oklevelek világításában E két ivnyi terjedelmű munka felsorolja a XIII. és XIV. század összes nagyobb birtokos nemzetségeit, családait e vidékbeli birtokaikkal együtt. — E munkához térképét és néhány rajzot is csatoltam. — Megjelenik a városi nyomdában 1904. évi december hó elején. —

Ara 60 fillér. Másik munkám czíme „Debreczen a török uralom végén 1682—1692 közt”. Eredetileg a Magyar Gazdák Történelmi Szemle füzeteiben jelent meg. Mozgalmasabb szenvedésekkel teljesebb időt talán soha nem ért ez a város, mint a Várad elesését követő három évtized alatt: amikor, török, német, kurucz és labancz zsarolta, fosztogatta Debreczent, szivta vérének, életerejét ennek a népnek. E 200, nagy 8-ad rétes oldalra terjedő könyv a törökhöz, a magyar királyhoz és a kuruczokhoz való viszonyunkkal, a város háztartásával, terbeli és jövedelmeivel foglalkozik, még eddig ki nem aknázott adat-források alapján. Mellékelem hozzá Debreczen város 1650 és 1680 körül való határának s valamint akkor elfoglalt belterületének térképét. Az első két térkép színes kiállítású. A munka kezelhetőségét betűsoros név- és tárgymutató könnyíti meg. E munka 1905. január hó elején hagyja el a budapesti Pátria r.-t. nyomdáját. Ara 4 korona. Megrendeléseket mindkét munkámra, akár egyik vagy másikra már most elfogadok. Mindkét munka csak korlátolt számú példányban készül s kereskedésbe nem kerül. Debreczen, 1904. november hó 22. Hazafias tisztelettel Zoltai Lajos, városi segédlevéltárnok.

A nagy közönség figyelmébe és pártfogásába ajánljuk Zoltai Lajosnak minden debreczeni embert érdeklő értékes és tartalmas könyveit.

Véres családi dráma.

Agyonlőtte a feleségét azután önmagát.

— november 24.

Rémes esett hire érkezett hozzánk Déváról. Egyike az ama borzalmas tragédiáknak, amelyeket a boldogtalan családi élet idéz elő és amelyek manap, sajnos — nem is épen a ritkaságok közé tartoznak. Az eset maga a következő:

Igna Sándor dévai jómódu földmives nagyon rossz viszonyban élt Enyedi Eszter nevű feleségével. Folytonos veszekedés, verekedésből állott házasetük, a legkisebb nézeteltérés izgatott szcénákat rögtönzött közöttük és ily alkalomkor a férj mindig a legdurvább ütlegekkel kizozta nejét.

Tegnap délután 5—6 óra között valami csekélység fölött összevesztek. Szószót ért, végre az amugy is indulatos férj annyira kijött sodrából, hogy botot ragadva, addig ütötte feleségét, míg az ájul-tan össze nem rogyott.

A vadállattá fajult ember még fel sem eszmélt, még át sem érezhette gattének következményét, amikor az agyonkizozott asszony, anélkül, hogy magához tért volna, rövid pár perc alatt kilehelte lelkét. Mire az emberi voltából kivetkezett férj lecsillapult, már késő volt, már csak tettének szomorú eredményét láthatta; szerencsétlen feleségének holtteste feküdt előtte.

A lelkiismeretfurdalás, a szörnyű tett következményétől való irtózatos félelem egy pillanat alatt megérelte benne azt az elhatározást, hogy immár neki is pusztulnia kell a föld színéről. Nem habozott soká; pár perc alatt felakasztotta magát és így csak megakadályozta azt, hogy földi bírák ítélhessenek felette.

E családi dráma érthető lázas izgatottságot keltett Déva városában és egész környékén. A közönség csoportosulva tödült a gyilkosság színhelyére, melyet a rendőrség alig tudott elzárni a kíváncsi tömeg elől.

NAPI HIREK.

A főiskolai ifjuság gyűlése.

Üdvözlés az ellenzéknek.

— november 24.

Az évszázados hagyományokhoz hiven a debreczeni kollegium ifjusága a hazafiasságban most is elől jár.

Főiskolánknak lelkes, igazmagyar, hazaszerető széniora, Kövér Árpád kérvényt intézett az akadémia igazgatójához, melyben ifjusági gyűlés tartására engedélyt kér. A kérvényben a többi közt ez áll:

„...Mert szükséges, hogy a hazafiságáról mindig híres Debreczen városnak tanuló ifjusága abból az ünnepélyes alkalomból, mikor gróf Tisza István miniszterelnök alkotmányértó tulkapásaival szemben az ellenzék az alkotmány megőrzése czéljából egyesült, a legmelegebben átértett helyesléssel és igaz lelkesedéssel üdvözlje.“

A kérvényt eddig mintegy 150 akadémiai polgár írta alá, mert minden hazafias érzelmű diák siet, hogy az alkotmány ellen elkövetett merénylet ellen tiltakozzék és az azt erélyesen, önfeláldozóan védő ellenzéket üdvözlje.

Az aláírt kérvényt az ifjuság nevében Kövér Árpád szénior ma nyújtja be az akadémia igazgatójához, ki bizonyára nem vet gátat az ifjuság hazafias, szép mozgalmának.

A gyűlés a szenior elnökielte alatt holnap délután öt órakor lesz a főiskola VI. számú termében.

Debreczen tiltakozása.

— november 24.

Mindenütt az országban egymásután nyilatkoznak meg a politikai pártok, egyesületek és testületek, hogy a Tisza István pénteki alkotmány elleni merényletről ítéletet mondjanak és az ítélet mindenütt lesújtó a kormányra és az öt vakon követő talpnyaló kormánypártra.

A Tisza-Perczel féle hallatlan gaz merénylet jelentőségét mind szélesebb körben ismerik fel és a tiltakozás, a megdöbbenés szava mind sürűbben hangzik föl az ország minden részéből.

A vármegyék és törvényhatóságai is rövidesen megszólalnak.

Az ellenzék bizonyos abban, hogy az ország közérzése vele van, a kormánypárton a csüggedés vesz lassan erőt. Csak most utólag veszik észre sokan, hogy túllóttek a czélon és megbocsáthatatlan dolgot követtek el, amikor vakon követték Tisza Judást és elősegítették alávaló merényletének keresztül vitelét.

Tegnapi számunkban már je-

leztük, hogy Debreczen város polgársága is impozáns módon fog megnyilatkozni a kormány törvénytíprása ellen. A debreczeni függetlenségi és 48-as párt vezetősége ebben az ügyben tegnap este értekezletet tartott és megállapodott abban, hogy Debreczen város ősi hagyományához hírnevéhez méltó, hatalmas, komoly módon fog kifejezés adni tiltakozásának. A végleges részleteket a napokban tartandó nagy értekezleten fogják megállapítani.

— **Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt fél 12 órakor Domahidy Elemér főispán elnöklésével teljes tanácsülés volt, melyen a közgyűlés tárgyait állapították meg.

— **A szervező bizottság** ma délután 4 órakor ülést tart és folytatja a munkálátot.

— **Mikor lesz a közgyűlés?** A közgyűlés határnapját most már végleg megállapították. A közgyűlés deczemben 1-én délután 3 órakor lesz.

— **A piaci helypénzszabályzat ismét előkerül.** A városi tanács a múlt évben piaci helypénzszabályzatot készített. A szabályzat az október hóban tartott közgyűlésen került volna tárgyalásra, de a közgyűlés a szabályzatot levette a napirendről. A szabályzat azonban dacára a közgyűlési határozatnak, nem alussza örök álmát, mert a novemberi közgyűlésen indítványozni fogja a tanács, hogy a szabályzatot, melynek megvalósulása esetén a házipénztár szép jövedelemre tenne szert, tűzzék ismét napirendre és vegyék tárgyalás alá.

— **A házbéradó összeírás elhalasztása.** A város közönsége még mindig kétségben van az iránt, vajon Debreczenre kivethető-e az általános házbéradó. A összeírást a külsőségen már befejezték és az nagyban a város javára billenti a mérleget. A belsőségen e hó 15-én kellett volna megkezdeni az összeírást, de a pénzügyigazgatóság értesítette a városi adóügyosztályt, hogy előterjesztést tett a miniszternek az összeírás elhalasztása iránt addig, míg az 1904-ik évi adóösszeírás nincs befejezve, míg tehát a miniszter nem határoz, addig ne kezdjék meg az összeírást.

— **Debreczeniek a Diákszövetségben.** Annak idejében megemlékeztünk arról, hogy Macleau angol misszionárius a debreczeni főiskolában előadást tartott, mely alkalommal felhívta a debreczenieket, hogy lépjenek be az Egyetemes Keresztény Diákszövetségbe. Az ifjuság akkor mozgalmat indított, melynek eredményeként most a debreczeni akadémia 100 taggal belépett a Diákszövetség kötelékébe.

— **Szabad liceum a művelteknek.** A debreczeni művelt közönség mind nagyobb és nagyobb érdeklődést tanúsít a szabad liceumi előadások iránt. Tegnap délután is majdnem egészen megtöltötte a kereskedő társulat dísztermét, hogy meghallgassa Sáfány Lajosnak, a kiváló pedagógusnak sorozatos előadását a nevelés problémáiról. Sáfány tegnapi fejtegetéseiben az átöröklés és az alkalmazkodás törvényeivel foglalkozott, amelyek a nevelés terén is nagyfontosságúak. A formailag is szép előadást az

intelligens hallgatóság feszült figyelemmel kísérte s végül élénken megtapsolta. A sorozatnak jövő szerdán lesz a folytatása.

— **Legeltetés a Nagycsere és Soma erdősegekben.** Jóna János és több kasszálóbirtokos társa azzal a kérelemmel fordult a tanácshoz, hogy a Soma és Nagycsere erdősegekben a legeltetést szabadítsa fel. Az erdőrendészeti bizottság véleménye alapján, mielőtt a kérelem felett végleg határoznának, helyszíni szemlére van szükség. A szemle megtartására bizottságot küldöttek ki, melynek tagjai Pathó Lajos erdőfelügyelő, Török Gábor erdőmester, a kérvényezők képviselőjében Polgári József és dr. Tóby Elek. A helyszíni szemle 29-én lesz.

— **A kitiltott Magyar Szó.** A főiskolában levő Felsőbb Tanulók Olvasó Egylete tegnap választmányi ülést tartott, melyen a „Magyar Szó“ czimű fővárosi napilapot „hazafiatlan és kőpönyegforgató irányba miatt“ az Olvasó Egyletből kitiltották, mert annak olvasása „megmétejezőleg hat az ifjuság hazafias érzületére“. A választmány határozatát az egész ifjuság lelkesedéssel és helyesléssel fogadta és a Magyar Szó példányait felháborodásuk és megvetésük jeléül darabokra tépték.

— **Elhunyt 48-as honvéd.** Egyre fogynak, egyre hullnak azok a dícső katonák, kik 1848-ban harcoltak a magyar szabadságért. Tegnap ismét a nagy kormányzó után ment egyik hű katonája, Vida Mihály, ki a szabadságharc több csatájában vett részt és sebeket is kapott. Elment a hős katoná, hogy elmondja odafenn Kossuth apánknak: Nem jól van a fejje alja a népnek; Kelj fel apánk, igazítsd meg szegénynek.

— **Szakosztályi választások.** Az ipartestületi szakosztályok most tartják választmányaiknak újja alakító üléseit. Piros József elnöklete alatt a timár szakosztály választmánya alakult meg a következő tagokkal: Kőrösi Ferencz, Sarkadi Ferencz, Kiss Imre, Kovács Ferencz, Ormós Gábor, Ablonczy Gedeon, Kovács István, ifj. Veres András, Veréb Lajos, Major Mihály, Hadházi Bálint és Tóth Lajos. — A kerégyártó szakosztály elnöke lett: Ungvári Mihály, alelnöke id. Molnár Imre, választmányi tagjai: Kripló Lajos, Bonyhai József, Kripló Károly, Kovalszki János, Erdődi József, Medgyesi Gyula, Szabó József és Földesi Gerzson. — A pintérszakosztály elnöke Gáll József lett; választmányi tagok: Pálfi Lajos, Nagy József, Szatmári Imre, Tordai János, Csapó Ferencz, Károlyi István, Szathmári Sándor, Asztalos István és Asztalos József.

— **Szerencsétlenség munka közben.** Nagy József kovácsmesternél van Hook Domokos inasgyerek, ki egy izzó vasdarabot kalapált s abból egy nagyobb darab levált és a fü balkezébe furdott. Az izzó vasszilánk mélyen befuródott a Hook Domokos kezébe és csak nehezen lehetett azt onnan kivenni. A megsérült inasgyereket Hütter dr. orvos részesítette az első segélyben.

— **Kovácsok gyűlése.** Az ipartestületi szakosztályok közül tegnap délután a kovácsok és reszelővágók szakosztálya tartott tiltakozó gyűlést a miniszternek a tanoncok előképzésére vonatkozó rendelete ellen. Kedden e hónap 29-én a csizmadiák foglalkoznak a lealacsonyító miniszteri rendelettel.

— **Szabadsághősből koldus.** Kustánszeg zalamegyei községben, a vértanu Csányi László és Deák Ferencz vármegyében, ahol lelkes magyar nép lakik, megtörtént az a vérlázító gyalázatosság, hogy Klapka tábornok egyik katonája az öreg Kustán Péter mindenkitől elhagyatva, mint

szegény munkaképtelen utszéli koldus halt meg 80 éves korában. Így fizet tehát a nemzet azoknak, akik vért és életet áldoztak egykor hazájukért és annak szabadságáért. — Fölháborító ez a páratlan közöny és szivtelenség. Az embernek ökolbe szorul a keze, dühtől remeg az ajka, hogy ilyen gyalázat is megeshetik nálunk, hogy egy 48-as szabadságharcos, aki vért, ifjúságát öldöklő harcok között büszkén áldotta hazájának, — tehetetlen aggsága napjaiban mint elhagyott, mindenkitől félrerugott koldus fejezse be életét ebben az országban, amelynek földjét egykor vérével tette termékenyebbé. Nem adtak neki egy falat kenyert se jószántukból az emberek, hanem azért is kitárt reszkető kezekkel kellett könyörögnie. Más országban palotát és fényes nyugdíjat adnak a hős veteránoknak, nálunk csak koldusbotot. Törpe nemzedék, gyáva, szivtelen kor, önző világ ez, mely megérett a szolgaságra, ha nem becsüli meg a szabadság hőseit.

— **Debreczenről.** A „Magyarország“ mai száma hosszú vezércikkben foglalkozik a politikai viszonyokkal és a többek közt a következőket írja Debreczenről és annak kormányparti képviselőjéről:

Es hát megáll-e a felső Tisza mentén elterülő híres magyar várnégyszög? A négy hatalmas magyar vármegye, egymáshoz vetve hátát, hogy közéjük a magyar-ellenes áramlat soha be ne férközhessen. Hajdu, Szabolcs, Borsod, és Zemplén vármegyék milyen kontingenssel fognak kirukkolni. — **Debreczen harmadik kerületét egy nyugalmazott vasuti üzletvezető képviseli most.** Derék ember lehet, de miért kell épen neki is a hatalom szolgájának lenni? És ha az, Debreczen népe hogyan követelheti? Debreczennek nagy történelmi emlékei, felejthetetlen nagy szolgálat, amit 48-ban a nemzetnek tett, mindnyájunk lelkében él. Mért kell ezt a kegyelet megsejteni egy nyugalmazott tisztviselő támogatása kedvéért. Debreczen nem alkudhat és nem egyezkedhetik. Debreczennek magyarnak kell lennie minden ízében.

Megnyugtathatjuk laptársunkat, hogy Debreczen hű lesz nagy történelmi emlékeihez és a legközelebbi választáskor a 3. ker.-ből is ellenzéki képviselőt küldenek az ország-házba, a nyugalmazott üzletvezető pedig tényleges nyugalomba vonulhat.

— **Virillisták névjegyzéke.** Debreczen sz. kir. város igazoló választmánya által városunk legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak 1905 ik évre szóló névjegyzéke egybeállítván, ezen névjegyzéket az 1886. évi XXI. t. cz. 28. §-ának rendelkezéséhez képest, alólírott naptól kezdődőleg 15 napi közzéadásra kitétettem. Erről az érdekelteket annak megemlékezésével értesítem, hogy a névjegyzék a városi főjegyző hivatalos helyiségében és a hivatalos órák alatt megtekinthető s az ellen irányuló észrevételek vagy írásbeli felelőválaszok a közzéadásra kitétel ideje alatt ugyanott beadhatók. Debreczen, 1904 november 20. Kovács József, polgármester.

— **Megtámadott leány.** Ismert alakja Debreczennek Dusa Eszter, az a szerencsétlen teremtés, kit uton-utfélen szidnak, vernek az utcái csavargók, meg a bérkocsisok. A szerencsétlen leány panaszt tett ma támadói ellen a rendőrségnél. El is várjuk a rendőrségtől ebben az ügyben a legerélyesebb intézkedést, mert nemcsak Dusa Eszter menekül meg az örökös támadásoktól, de a járókelőknek sem kell szemlélni, mikor az ácsorgó bérkocsisok durva tréfákkal mulatnak a szerencsétlen leányon.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Pataki Juliánna ev. ref. 3 éves, Nagy Sándor ev. ref. 52 éves, Fráter Irén róm. kath. egy hónapos, Ari István ev. ref. 14 hónapos, Balla Sándor ev. ref. 9 napos.

— **Lopások a határban.** A Halápon Tóbi József felügyelet nélkül hagyta a kocsiját és a lovakról lelepták a hámat. — Az Újfalván Pál Béla tanyájából éjjel egy lovat elloptak. A csendőrség megindította a nyomozást.

— **Örökbefogadott gyermek.** Megírtuk, hogy Schvarcz Hanni 13 éves árvalánykát nagynénje elűzte magától. A hazátlan, kis árvalányt ma örökbefogadta Veisz Mór Vörösmarthy-utca 18. sz. alatt lakó fehérnemű tisztító és felesége.

— **Meglopta a szeretője.** A rendőrségen ma panaszt tett Ladányi Sándor kézműves, mert Fábán Zsófia eselédleány, ki neki szeretője, a ládáját feltörte és abból egy hat lövetű revolvért elloptott. A rendőrség megindította az eljárást a tolvaj szerető ellen.

— **Leányrablás.** A budapesti rendőrség bonyodalmas leányrablás ügyben folytat most vizsgálatot. Curtin Amadé párisi fogorvos elvált feleségétől Wolf Eteltől. Az asszony Budapestre jött s magával hozta Jossine nevű kis leányát is, a kivel egy rokonához ment lakni az Istvántra. Curtin elfogta a leánykaja utáni vágyódás, Pestre jött s itt kinyomozta, hogy leánykaja az Aréna-uti iskolába jár. Miután elvált feleségétől békés uton nem tudta visszazakapni a leánykát, elhatározta, hogy elrabolja. Tegnap d. u. Pusztai István tolmácsával kihajtatott az Aréna-utra, am kor a leánykák az iskolába igyekeztek. Curtin megadta a leányka személyeírását Pusztainak és előre küldte. A tolmács kis vártatva megpillantotta a leánykát és magával hurcolta Curtinhoz a kocsiba. A járókelők ezt látva a kocsit után rontottak, hogy megakadályozzák leányrablásban. A kocsit azonban csakhamar megállott és az elrabolt leányka szállott ki belőle. Curtint a rendőrség elfogta és bevitték a főkapitányságra. Ott kitént, hogy Curtin saját leányát akarta elrabolni, azonban a helyett felesége rokonának leányát Fenját, aki teljesen hasonló volt leánykájához — rabolták el. A fogorvost leányrablás miatt letartóztatták és megindították ellene a vizsgálatot. Jelenleg a tolonczházban van.

— **Hűtlen kocsis.** Harmincz zsák gabonát vitt szekéren a malomba Simon Miklós rendőrkapitány Fekete Bálint nevű kocsisra. A hűtlen kocsis azonban az uton 15 zsák gabonát eladott és néhány pajtásával a kocsmába ment. A rendőrség az éjjel fogta el a tolvaj kocsisot, ki akkor is czimboráival mulatott. Fekete Bálintot bezárták.

— **Katonaszenekar hangversenyez** minden vasárnap este Márkus Jenő Dréher sörösarnokának éttermében.

— **Kérje mindenki a 388. sz. telefont.**

TAVIRATOK.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

A szövetkezett ellenzék gyűlése.

Budapest, nov. 24. A szövetkezett ellenzék vezérbizottsága ma d. e. 11 órakor ülést tartott.

Apponyi táviratban mentette ki elmaradását és tudatja, hogy vasárnap lesz Pesten és részt vesz a tiltakozó népgyűlésen. Az értekezleten különben megjelentek Kossuth, Bánffy, Polónyi, Sággy Gyula, Zichy Aladár, Eötvös, Szederkényi, Bathányi gróf, Vázsonyi stb.

Az értekezleten megjelent a nagyvárad radi függetlenségi párt küldöttsége, hogy a hétfőn tartandó népgyűlésre szónokokat kérjenek.

A váradi gyűlésen jelen lesznek:

Barabás, Hock, Ugron, Eötvös, Benedek János és valószínűleg Bánffy báró is.

Az ország minden részéből folyton érkező üdvöző táviratokat mutatták be.

A táviratok jelzik, hogy tiltakozó népgyűlésekre készülnek mindenfelé.

Szell Kálmán lemondó levele.

Budapest, november 24. Szell Kálmán holnap fogalmazza meg választóihoz intézendő lemondó nyílt levelét és holnapután teszi közzé.

Pestvármegye a kormány ellen.

Budapest, nov. 24. Pestvármegye törvényhatósági bizottsága nagy mozgalmat fejt ki, hogy a közgyűlés a kormány ellen bizalmatlanságot zavazzon.

Tisza Nagyváradon.

Budapest, nov. 24. Tisza István hétfőn nagyváradra utazik és részt vesz a szabadelpvűpárt gyűlésén.

Az ellenzék ugyanakkor tartja nagy népgyűlését.

Orosz-japán háboru.

Sanghaiból távirtozzák, hogy egy angol szállítóhajót, mely 30,000 doboz huskonzervet akart Port-Arthurba szállítani, utközben elfogták.

A hajó rakománya az orosz-kinai bank tulajdona és a rakomány értéke 26,000 tórel.

Mukden, november 24. Mandzsourszág keleti részén folyton várható az ütközet. Az ütközet Kunkó és Sakó között fog végbemenni.

Tokió, november 24. Nogi tábornok, a Port-Arthurt ostromló sereg parancsnoka jelenti: Hétfőn az oroszok megtámadták balszárnyunkat, de visszaverettek. Hat oroszot elfogtunk.

Tőzsde.

Budapest, nov. 24.

Buza	1905 áprilisra . . .	10 15—
Buza	1905 októberre . . .	8 78— 8 79
Rozs	1905 áprilisra . . .	7 53— 7 55
Rozs	1905 októberre . . .	—
Tengeri	1905 májusra . . .	7 94— 7 96
Zab	1905 áprilisra . . .	7 16— 7 17
Zab	1905 októberre . . .	—

Készáru: ártartó.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Csütörtökön, nov. 24. Vén leányok. (Vigjáték.) „B“ bérlet.

Pénteken, nov. 25. Lőcsei fehér asszony. „C“ bérlet.

Szombaton, nov. 26. Cornevillei harangok. (Operett.) „A“ bérlet.

Vasárnap, nov. 27. Délután: Eleven ördög. (Operett.) Este először: Enyingi Török Bálint. (Szinmü.)

A lőcsei fehér asszony.

— Énekes szinmü. —

Jókai hasonczimü regényéből

írta: Faragó Jenő.

A tegnap másodizben bemutatott énekes szinmü szerzője, Faragó Jenő nagyon háládatlan mesterségre vállalkozott.

Nem új dolgot eslekedett, mert van rá példa elég, hogy neves írók híres regényéből szindarabot készítettek és az is megtörtént már, hogy a szindarab sikere nagyobb volt, mint a híres regényé.

De akármelyik eset álljon is elő, háládatlan dolog regényből szindarabot írni.

Elvezet, boldogság, mikor az ember Jókai esodás fantáziájának teremtményeit olvashatja, elmerülhet regényeinek bűbajos világába.

A lőcsei fehér asszony olyan kiváló lángelme előadásában, mint Jókaié, a legélvezetesebb, legérdekesítőbb olvasmányok egyike.

És most mindezt dramatizálni, összeszorítani, úgy, hogy a regénybeli visszaemlékezések mellett is, mindenütt érthető legyen, hiába, merész vállalkozás.

Faragónak sem sikerült ezt elérnie. Az igyekezet megvolt benne, ő inkább Jókai-val akart hatni, mert többet adott Jókaiából, mint a magyából.

Ez adja meg a darab értékét, biztosítja a telt házakat, mint tegnap is, mert azok a bűbajos szavak, melyek a regény olvasása közben emlékeztetőben maradtak, a színpadról visszacsengenek ujjal lelkünkben.

A lőcsei fehér asszony démoni szerepe azonban a színpadon még sem érvényesülhet úgy, mint a regényben.

A tegnapi, második előadásra is zeufolásig megtelt a színház.

Az előadás még mindig dőcögős volt. Hiányzik még most is az egyöntetűség.

A szereplők közül Jeszenszkynek kellőképp érvényre juttatta képességeit.

A többi szereplők közül Csontos, Palágyiné, Faragó, Palágyi arattak sikert. Mezey sok bensőséggel játszotta meg Pelárgus szerepét.

L. J.

Színházi hírek. Ma kerül negyedszer színpadra Barrie J. M. 4 felvonásos vígjátéka a „Vén leányok“.

Pénteken kerül színpadra Szigligeti Ede 3 szakaszos népszínműve a „Szökőkút“ A népszínmű főbb szerepeit Sugár Aranka Jeszenszkynek, Havasy Szidi, Mezei Andor Krémer Jenő, Iványi Antal, Csiky László Palágyi Lajos, Karacs Imre és Szilágyi Aladár játsszák.

Ma tartották az első rendező színpadi próbát Meyer-Förster Vilmos 5 felvonásos színművéből a „Heidelbergi diákléletem“-ből. A színműben az egész személyzet részt vesz, ve elő szerepet játszanak a darabban Szabó Irma, Csontos Gyula és Krémer Jenő. A darabhoz a szebbnél-szebb diákléleket Kun László írta át.

A szerencse.

— Mindennapi jelenet. —

— nov. 24.

Remenyik (becsoszog a Hungária-kávéházba): Schreklich! (A fejét csóválja vékony nyakán.) Schreklich!

Groman: Schreklich, Schreklich. Mit Schreklichel itt annyit? Mondja más, mi nyomja megint a balhónaalját?

R: Das ist noch nicht...

G: Mbah! Mintha hallottam volna már ezt. Maga úgy tesz, mintha egy darab birsalma maradt volna az ádamesutkáján körül. Az én dédnagynémnek mindig az volt az álláspontja, hogy aki nem beszél, ne is igyék. Hát beszéljen.

R: Hagyja maga a maga dédizéjének a pontját, mikor itt nagy ügyekről van szó. (Előkap egy újságot): Olvasta?

G: Ojjé! Régen.

R: Hisz ez a legfrissebb.

G: És ha egy éves, még akkor is olvastam. Mindennap egyformák.

R: Azt tudom magáról, hogy maga a legnagyobb hazug ebben a kávéházban, de azért ezt a hírdelést még se olvasta. (Han-

gosan olvas): „Hogy hívják?“ — Már mint engem? Maga is tudja, hogy Andrásnak hívják.

G: En úgy tudom, hogy négy évvel ezelőtt még Ábelnek hívták.

R. (Tovább olvas): „Van önnek tyukszeme? Hány tyukszeme van és milyen kaliberűek azok a mai politikai helyzethez viszonyítva?“ Itt egy másik. (Olvas): „Melyik napon vette észre, hogy kedvese megcsalta?“ Csütörtökön.

G: Mit henczeg? Hisz soha nem volt kedvese.

R. (Tovább lapoz, majd olvas): „Hogy hívják azt a nővérét, aki biciklizni szokott? Tandemen szokott-e biciklizni? Ha az első kérdésre igen és a második kérdésre nem, — akkor hogy hívják azt, akivel nem szokott biciklizni?“ (A fogát dühösen összeszorítja): Ugy-e érdekes?

G: Nagyon!

R.: (Még olvas): „Hogyan szereti a tojást? Lágyan, keményen, van pohárba?“ (Vigyorog): Ez ötletes? (olvas): „Kék-e a szeme?“ Ha nem kék, hát majd megzöldül.

G.: Ezeket nem értem.

R: Majd megmagyarázom magának. Ezt nem mindenki érti. (Büszke fölénnyel): Ehez külön zseniálítás kell.

G.: No, mondja más.

R.: Azt mondja, hogy: „Hogy hívják?“ Akkor megnézi az ember a születési bizonyítványát, hogy, hogy hívták eredetileg és azzal fertig. Most itt minden név mellett számok vannak. (Tudományoskodva): Az ember megveszi azt a sorsjegyet, amely sorsjegyen a nevének megfelelő számok találhatók és megüti a főnyereményt.

G.: A guta.

R: Akkor jön ez, hogy „hány tyukszeme van?“ Ha négy van, akkor a négy melletti számnak megfelelő sorsjegyet veszi meg az ember.

G.: Na, ezt már nem értem. De mit akarnak nekem arról, hogy szokott-e a nővérem tandemezni? Adjanak nekem egy tandemet, meg egy nővért és akkor beszélnek nekik. Akár az egész hasukat telefelelem. És mit akarnak nekem azzal, hogy hogy szeretem a tojást? És mit akarnak nekem azzal, hogy kék-e a szemem? És mit akarnak nekem azzal a sok izével?

R: Mit akarnak? Maga ezt nem érti. Maga nem tudja, mindezeket havonként háromkoronás részletekben adják. (A homlokára csap.): Ja igaz; mi lesz a 17 koronámmal, amit tegnap elcsakított tőlem?

G. (zavarba van): Várjon öregem, ma van a húzás. (Kipakol egy csomó negyed sorsjegyet.) Látssa, ezeket biztosan kihúzzák.

R: Megvette őket?

G: Meg.

R: A tojásokat, a tyukszemeset...

a...

G: Azt is mind.

R. (szintén kipakol egy rakás sorsjegyet): Enis megvettem mindent. De... de egyet nem jól csináltam. Az András névre szólót vettem meg, pedig engem csakugyan Ábelra kereszteltek. (Gondolkozik és sóhajt.) Nem tudom, mit tegyek.

G: Vegye meg az Ábelét is. Az bibliai név, bizonyosan szerencsét hoz.

R. (a körmét rágyja): Magának igaza lehet. (Elmegy és megveszi az Ábel-sorsjegyet is.)

Boyár.

Szénégetők bosszúja.

— november 24.

A hunyadmegyei Boica község határában borzalmas eset történt a minap. Ott fekszik a vasgyár szénégető telepe, ahol az összes vasművek részére szükséges faszén állítják elő. Egy-egy telepen 8-10 ember szokott együttesen dolgozni s a kiégetett faszén árát közösen osztják fel

maguk között. A bocai határban Lupuj Avram és 8 társa dolgoztak együtt s kedden gyújtották fel az összehordott farakást, mit előzőleg földdel jól lefödtek, hogy lángra ne gyuladjon a farakás.

Tegnapelőtt este Drazsin Illés és Oprea Miklós szénégetőknek kellett volna az égő telep mellett virrasztaniok, hogy a föld alól netán kitörő lángot elnyomják. A két ember ahelyett, hogy örködött volna, a hideg elől behúzódott a kunyhóba, ahol csakhamar elaludtak, miközben a föld alul kitört a tűz s csakhamar lángtengerré vált az egész telep. A tüzet a csoportvezető Lupuj Avram vette észre, a ki lármát csapva, társaival a tűz oltására futott, de már akkor az égetésre szánt fa legnagyobb része elégett.

Lupuj Avramot és társait több mint 600 kor. veszteség érte a két társ könnyelműsége miatt, nem számítva az elégett faanyag kárát, amit meg kell nekik fizetni. A munkások a veszteség miatt kérdőre vonták a két hanyag társukat, a miből előbb szóvita, majd pedig verekedés keletkezett. A felbőszült munkások Drazsin Illést és Oprea Miklóst megragadják és bedobták a paráztstengerbe, ahol egy perc alatt összeégtek. Az esetet el akarták titkolni, de mégis kipattant a dolog s még akkor nyomban értesítették a csendőrséget, mely a gyilkosokat letartóztatta.

KÖZGAZDASÁG.

Borkereskedelmünk helyzetéről.

A „Magyar Kereskedők Lapja“ a következőket írja: A termelők országsszerte meg lehetnek elégedve a szüret eredményével, mert a mennyiség nagyobb, mint 1903-ban volt s a minőség minden várakozást fölülműl. A must már kiforrott s szesztartalma Maligon szerint 9-11 fok, sőt egyes uradalmi borok 12-13 fokosak. A kereslet szokatlanul élénk, főleg zöldes-fehér merkantilborok iránt, melyek 5-6 k-val drágábban vásárolhatók, mint az előző évben. A vásárlásban ugy a magyar, mint az osztrák borkereskedők részt vesznek, meg a kisebb borkereskedők csak most kezdik szüségleteiket fedezni, minélfogva az árak ismét emelkedtek. Az uradalmi borok nagyrészt már a préházakban megvásárolták, tekintettel arra, hogy e borok magas szesztartalmuknál fogva alkalmasak az olasz borokkal való házasításra. — A mai helyzet szerint csak csekély mennyiségű olasz bor behozatalára van kilátás és eddig csupán egy fiumei vállalkozó s egy olasz kiviteli cég szándékozik nagyobb mennyiségű olasz bort raktárra hozni, hogy a vámkedvezményt kihasználhassa. Ez a bor azonban évekig raktáron maradhat, mert a magyar borok mostani jóminőségükönél fogva, házasításra nem szorulnak. Egyes görög borkereskedők is kísérletet tettek a görög bor behozatalával, de a kísérlet a magas vámok folytán hajótörést szenvedett. Jegyzések: Pest-nógrádi kereskedelmi 22-26, uradalmi 30-36, csepeli 24-26, érmelléki keresk. 24-28, uradalmi 32-40, tiszamenti kereskedelmi 22-24, uradalmi 26-28, tolnai közönséges 26-28, uradalmi 32-40, ménes magyarádi fehér 28-32, fehér uradalmi 34-38, vörös urad. 40-56, verseczi és fehértemplomi 26-30, balatonmelléki 28-32, uradalmi 38-48, moóri 48-52, uradalmi 52-60, erdélyi 24-27, uradalmi 30-46, szegzárdi fehér 24-28, vörös 36-46, fehér uradalmi 36-44, vörös uradalmi 56-70, tokaji 65-80, uradalmi 75-150 k. 100 literenkint ab termelő hely.

REGÉNYCSARNOK.

Két leány.

Irta: Alba Nevis.

Böske — talán lesz még, aki emlékszik rá — elszökött hazulról egy szál ruhában. Hogy miért szökött el, azt bizony ő maga se tudta valójában. Csak érezte, hogy nincsen többé maradása abban a szürke egyhangúságban, amelyben idáig telt az élete. A város, a város! — az kellett neki, arra vágyott, annak ismeretlen és álmaiban már régóta élő csodáit, örömeit kívánta. A maga korlátolt, csitri-lány fejével.

Elszökött hát és megjött Pestre. Itt elbámészkodott egy darabig, — aztán beállított a néniéhez. Mikor betoppant az előszobába, ki volt pirulva az egész napi kóborlástól.

A haja csapzottan tapadt a homlokára, a cipőjét egészen ellepte a szürke por. Mintha gyalogosan tette volna meg az utat, hazulról Budapestig.

— Nini! — dadogta a néni hihetetlenül — hogy jössz te ide?

Böske a nyakába ugrott és czuppanósokat csókolt rajta.

— Itt vagyok! — kacagta, mintha a világ legtermészetesebb dolgáról lenne szó.

A néni értelmetlenül bámulta a kis huga gyűrött ruháját, hervadt szegfűjét s sehogy se birt kiigazodni rajta.

— Miért nem irtad, hogy jössz? — kérdezte. És hogy jöhettél el kalap nélkül, házi ruhában?

Böske megsértődött s fölbigygyesztette az ajkát:

— Ezt a ruhát — mondotta nyomtatékkal — odahaza ünnepnapokon hordom! Azután következett a rokoni érdeklődési nyilvánulása. A néniből csak úgy özönlött a sok kérdés. Hogy van az édes mama? (Köszönöm kérdését, jól, csak sokat dolgozik szegény.) Mit csinál Pisti? (Oh, a gonosz csont, biztosan most is a fiókomban kutat!) Mi ujság otthon? (Van is ujság abban az unalmas fészekben!)

Végre szó került a Böske jöveteléről s a néni majd hanyatt esett, mikor megtudta, hogyan történt a dolog.

— Jézusom! — ijedezett — hát elszöktél?

Böske igen vidám volt, jóízűen kacagott:

— Azért nem kell megijedned, csak egyedül szöktem... és az nem veszélyes.

Odabentről erős, szenvedélyes zongoraszó tört át a vékony, üveges ajtón s Böske egyszerre csupa fül lett:

— Lám, lám, — mondotta — ott bent tán vendégek vannak?

És egyszerre elfogta a félelem, hogy így, rendetlenül, falusi libácska módjára idegen emberek közé kerüljön.

— Ezek mindennapos vendégek, — mondotta a néni — a Heléna kollégái.

Böske zavart volt a félelemtől, hogy valamelyikük ki talál jönni s észreveszi kócos haját, de a néni nem ügyelt rá, hanem kinyitotta az ajtót s maga előtt tuszkolta Böskeit, aki egy pillanat alatt ott találta magát egy csomó bajszatlan, hangos ur társaságában, az unokanővére karjai között.

— Milyen szép tőled, hogy eljöttél, ujjongott Heléna — te édes, édes!

Ujra meg újra összecsókolta a Böske állát, homlokát, de az tovább is tartózkodó maradt, eszébe jutott, hogy ez a Helén csupa ravaszság, csupa önzés, hogy megnyit veszekedtek, mikor tavaly lent nyaralt náluk, hogy keserítette, bosszantotta, kizozta folyton, hogy silányította tönkre minden örömét, hogy halászta el az udvarlót s mennyire zavarba hozta néha idegen emberek előtt.

Általában Helénát az ismerősei valóságos ördögnek tartották, kecses, csintalan, vásott kis ördögnek, aki képes a legmeszebb menő hunczutságokra s a társnői a színiiskolában respektálták pergő kis nyelvét, egyébként igen jó szíve volt és sokszor könnyekre fakadt egy rossz kimenettelü tréfája fölött.

(Folyt köv.)

Ügyvédi irodámat

Kossuth-utcza 9. sz. alatt

I. emelet megnyitottam.

Dr. Kiss Gyula,

ügyvéd.

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak

Szent-Annai szőlőtelepének

„asztali-bor“

termését megszereztem és a fehér literjét 30 krajczárért, a verest 40 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. Állandó raktár különböző hegyi és csemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

100 gr. finom válogatott tea sütemény,

10 gr. finom Mandarin vagy Király keverék tea,

1 nagy üveg 70/100 literes legfinomabb tea rum

összesen 1 forint

Molnár Jenő

fűszer-, csemege- és borkereskedésében

Debreczen, Szent-Anna-u. 36. sz.

Megrendelések házhoz szállítatnak.

Telefon szám 388. Telefon szám 388.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 63. Bérlet 47-ik szám (B)

Ma, csütörtökön 1904. évi november hó 24-én:

Vén leányok.

Vigjáték 4 felvonásban.

Holnap, pénteken, november hó 25-én:

Szökött katona.

Eredeti népszínmű dalokkal és tánczal 3 felv.

M. Á. Vasutak menetrendje

1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó. p
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u. 3 30
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 57
Budapest—Nagyvárad felé.	d. u. 12 07
Budapest—Nagyvárad felé.	este 10 31
P.-Ladány—Nagyv. felé minden kedd.	d. e. 11 12
Csak P.-Ladányig	este 8 10
Csak P.-Ladányig motor menet	reggel 5 08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u. 3 56
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	este 6 41
Csak Szatmárig (teher v. szem.-száll. v.)	este 7 56
Szatmár—Máramarossziget felé	éjjel 2 50
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u. 12 07
Csak Szatmárig	reggel 5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel 8 13
Miskolc—Kassa felé	este 6 56
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u. 4 11
Csak Nyiregyházig	d. u. 2 10
	m. áll. vasutól reggel 5 85
	vásártérről reggel 5 44
	m. áll. vasutól reggel 8 09
	vásártérről reggel 8 16
	m. áll. vasutól d. e. 11 07
Hajduböszörmény—	vásártérről d. u. 1 16
B.-Sz. Mihály felé	m. áll. vasutól " 12 25
	vásártérről " 12 38
	m. áll. vasutól " 2 11
	vásártérről " 2 21
	m. áll. vasutól este 6 46
	vásártérről " 6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel 4 36
Füzes-Abony felé vásártérről	" 4 56
Ohat-Kócs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u. 4 49
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	" 4 23
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel 9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	" 4 3
Budapestre érkezik:	
A reggel 8 ó. 57 p. kor induló gy.-v.	d. u. 1 50
A déli 12 ó. 07 p. kor induló sz.-v.	este 6 40
Az este 10 óra 31 p. kor induló sz.-v.	reggel 5 45
A délután 4 ó. 16 p. kor induló gyorsv.	este 9 35
Budapestről Debreczenbe indul:	
A délután 12 ó. 6 p. kor érkező gyorsv.	reggel 7 25
A délután 3 ó. 29 p. kor érkező szem.-v.	" 9 —
Az este 6 ó. 26 p. kor érkező gyorsvonat	d. u. 2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p. kor érkező szem.-v.	este 7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p. kor érkező sz.-v.	" 9 15
P.-Ladányig gyorsvonat átszállítással	d. u. 12 08
Debreczenbe érkezik:	
Budapest felől (gyorsvonat)	d. u. 3 29
Budapest—Nagyvárad felől	este 6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjjel 2 24
Budapest Nagyvárad felől	d. u. 2 15
Csak P.-Ladánytól	reggel 7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet	" 5 03
Kolozsvár—Nagyvárad felől	" 7 26
Csak Szatmárról (gyorsvonat)	" 8 46
Csak Szatmár felől	d. e. 11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u. 3 55
Csak Máramarossziget felől	este 10 11
Máramarossziget—Szatmár felől	" 6 40
Csak Szatmár felől	reggel 7 30
Kassa—Miskolc felől	d. e. 1 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este 7 50
Kassa—Miskolc felől	d. u. 3 48
Csak Nyiregyháza felől	reggel 7 33
	vásártérről reggel 7 40
	m. áll. vasúthoz d. u. 1 15
	vásártérről d. e. 11 22
	m. áll. vasúthoz este 6 06
B.-Sz. Mihály—	vásártérről " 6 12
H.-Böszörmény felől	m. áll. vasúthoz " 9 51
	vásártérről " 1 57
	m. áll. vasúthoz d. u. 1 46
	vásártérről " 3 52
	m. áll. vasúthoz este 9 57
Füzes-Abony felől vásártérről	d. u. 3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasúthoz	" 5 35
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reggel 7 44
Ohat-Kócs—Polgár felől m. áll. vasúthoz	reggel 7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	" 7 15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u. 8 13

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

RÓFÖS üzletbe való stelázsit, padot és egy üzleti ajtót keresek megvételre, Bokor Ignác. Nyirbalkány.

DARAEOS-UTCZA 46. számú ház 1200 kor. évi jövedelemmel eladó. Értekezhetni Péterfia-utcán, a honvéd laktánában Seres Mihály kantinosnál lehet.

Egy ausztriai nagy szállítóképes
vasárugyár
az eladókkal jó összeköttetésben levő
képviselőt

keres. — Ajánlatok

„Hammerwerke 3164“
czimn. Haasenstein és Vogler, Bécs 1. czimre küldendők.

Fűtési célra:

Porosz **Neumann** a legjobb és legolcsóbb. Kapható a legjutányosabb n. — házhoz szállítva

Neumann Nándor

esték, petroleum és mindennemű fűtőszerek nagyraktárában

Hatvan-utca 5. szám

Telefon 205.

Üzlet áthelyezés.

Tisztelt vevőink és a t. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

könyv-, papir- és zenemű-kereskedésünket

a modern igényeknek megfelelően tetemesen megnagyobbítva a

Kossuth-utca 11. számú házba (Zádor-házba)

egyeneseen e célra átalakított fényes helyiségbe helyeztük át. Ezen üzlethelyiségünk megtekintésére, mely csaknem látványosság számba megy, tisztelettel kérjük fel tisztelt vevőinket.

Kiváló tisztelettel

Hegedüs S. és Sándor I.

előbb László Albert és Társa
Debreczenben, Kossuth-utca 11. szám.
Főpiac-utcai üzlethelyiségünk kiadó.

Szőnyeg,

függöny, butorszövet, linoleum

● raktárunkat, saját házukba ●

Kossuth-utca 5. sz.

füzletünk emeleti helyiségeibe helyeztük át.

A még raktáron levő szőnyeg, függöny, butorszövet, ág- és asztalterítőket ameddig a készlet tart

leszállított árak mellett árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa.

Debreczen Kossuth-u. 5.

Fentartva

Halász Nándor

ékszer sz

karácsonyi

hirdetésének.

Telefon 349.

HALLÓ! UJDONSÁG!

Telefon 349.

Tisztelt háziasszonyok figyelmébe!

Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy az általam bevezetett BUDAI-féle

1 Koronás torták!

minden családnál igen alkalmasak s kérem tessék meggyőződést szerezni, hogy nem érdemes ezek készítésével otthon bajlódni ebben a drágaságban, mikor csak 1 koronáért is már jó ízletes krémmel, tejszínnel, vagy befőttel töltött tortát lehet kapni, van szerencsém felsorolni egynehány minőséget u. m.:

(Spanisette wind) Szárazhab Tejszínnel, Eper, Málna, Gesztenye, Kávé Dió, Mogyoró, Csokoládé, Marasgyin, Tejszincrémmel; továbbá Sacher, Csigerl. Rocco, Mokka, Double, Diszhabkrém, Stefánia, Fatimóza, Fedora, és Budavár, Magvas, Gazdász, Jogász Torták stb.

Betegeknek ajánlható igen könnyű vanília krémtorta vagy Borsató Torta stb. egy kisérlet is elegendő bizonyíték a tény valódiságáról. Egész napon át különböző friss sütemények kaphatók.

Továbbá készítek gyomorgyöngékedőknek karlsbadi kétszersültet kilója 1-60.

Táplálékos tojásos kétszersültet kilója 3 kor.

Pozsonyi mandulás kétszersültet kilója 3 kor.

Naponta friss, csakis saját gyártmányu, kiváló finom tea-sütemény kilója 4 kor.

Finom piskóta nagy és kis minőségben kilója 4 kor.

Kugler, Mignon Dessertet, Kandirozott, valamint Csokóládés Gesztenye piré, Kandirozott Gyümölcsöt.

Saját gyártmányu finom Gyümölcsös kenyeret (Kletzenbrod). Befőzött 1 nagy üveggel 80 fillér, 10 üveg tetszés szerinti minőség csak 7 korona.

Saját gyártmányu legfinomabb minőségű Bonbonok, Csokoládés, Konyakos, Likőrös, különböző Marzipan eredeti Gyümölcs izeket, vegyes kilója 5 kor.

Fagyalt, Parfait, Tejszín krémekeket. Bisguit-glacést.

Plombierét, Crogué-ambouchest, rendelésre igen jutányosan készítek és házhoz bejégelve szállítom.

Dus választék mindennemű különleges Bonbonierekben.

Főtörekvésem mindenkor az leend, hogy e téren folytonosan ujdonsággal szolgálhassak, mert ezáltal üzletem magasabb színvonalra való fölemelését elérni reményelem.

Nagybecsü pártfogását kérve

vagyok tisztelettel

Budai Károly,

czukrász.